

中央环保督察掀起治污问责风暴

百余人被刑拘 党政部门超2000人被问责

新华社

至8月19日,第一批中央环保督察为期一个月的现场督察阶段全部结束。7月中旬,督察组分别进驻内蒙古、黑龙江、江苏、江西、河南、广西、云南、宁夏8省区。

一个月来,中央环保督察组在各地掀起一场治污问责风暴。目前,已有百余人因破坏生态和污染环境被刑事拘留,8省区罚款总额或可过亿元;8省区党政部门已有超2000人被问责,多数给予党纪政纪处分。

“有牙执法”落地

百余人被刑拘、罚款或过亿元

7月19日,8个中央环保督察组进驻完毕。在各地进驻虽只有短短一个月,无论是企业被责令整改和处罚,或是相关人员被行政拘留甚至刑事拘留,力度之大可谓前所未有。

截至8月15日,江苏对督察发现的环境违法问题,责令整改企业2111家,立案处罚1059件,处罚金额7814万元;江西责令整改592件,立案处罚186件,罚款金额2237万元,公安机关立案侦查25件,行政拘留处罚38人,刑事拘留15人……

在督察边查边处理的过程中,已有百余人因破坏生态和污染环境被刑事拘留,各地罚款金额大多超千万元,8省份总量或可过亿元。通过查事、察人、罚款、问责等方式,不断传导环保压力,让新环保法实施以来社会所期望的“有牙执法”成为现实。

这样的查处力度,源自于“央字头”环保督察的制度设

计。从此次入驻的人员配备名单可以看到,督察组组长均为正部级,副组长则由3位环保部副部长担任。这么高的层级配置,正是为了破除地方经济发展与治污难之间的利益纽带。

中央环保督察组进驻后,除了与省级领导个别谈话、梳理当地环保工作线索和漏洞、深入县市核取证据外,还开通值班电话、邮箱等举报途径。截至目前,8个省区中央环保督察组向当地政府交办群众举报环境问题超过万件,其中仅河南一省就达到2380件,举报问题大部分已经办结或在办理中。

党政企同督

2000余人被问责

“推动落实环境保护党政同责、一岗双责”,这是中央环保督察的重要特点。随着由“督企业、督政府”向“党政企同督”的转变,一些地方党委、政府及其有关部门对环保“不作为”和“乱作为”现象,在本轮督察中受到了问责。

据不完全统计,短短一个月时间,被督察的8个省区已有2000余人被问责,多数给予党纪政纪处分。

宁夏银川市永宁县向中央环保督察组反馈情况不实被追责便是其中一个典型。7月29日,在银川市发布的《关于中央第八环境保护督察组交办群众举报环境问题查处情况的通报》中,针对有群众举报“永宁首峰金属制品有限公司长年排放烟尘”问题,永宁县上报督察组并公示的查处结果为“经查,该企业因市场原因已于2015年8月停产至今”。

而经查证,2015年至2016年7月该企业一直处于正常生产状态,这与报告中向督察组反馈情况、在主流媒体公开的情况严重不符。为此,银川市纪委责成永宁县委、县政府向自治区和银川市作出深刻书面检查,并对永宁县县长给予诫勉处理,相关责任人被责令公开道歉或免职处理。

在江苏,省、市纪检监察机关专门成立环保督察专项问

责工作小组。中央第三环保督察组刚刚进驻,就有群众举报邳州市某养殖企业环境污染问题。邳州市纪委迅速介入调查,开展责任追究。邳州市环境监察大队车辐山中队负责人因监管不力受到党内警告处分。

“中央环保督察层级高,督察的对象主要是各省级党委和政府及其有关部门,并且要下沉到部分地市级党委和政府。”环保部副部长翟青表示。不仅是督察过程本身与以往不同,更重要的是督察结束后,重大问题要向中央报告,督察结果将作为对领导干部考核评价任免的重要依据。

关切群众“身边的污染”

两年内将对全国督察一遍

从工业园区违规排放废气废水到城市垃圾臭味扰民,从农村水源地受企业排污影响到建筑工地夜间施工产生噪声……根据各地督察组交办情况,大气污染、水污染、噪声、固体废弃物等与群众生活密切相关的环境问题,占督察组交办件的大多数。

以河南为例,中央第五环保督察组向该省交办的群众来电、来信举报环保问题中,大气污染问题占举报件总数的71%;其次是水污染问题,占举报件总数的35%;噪声污染问题,占举报件总数的16%;固体废弃物污染问题占举报件总数的8%。

一批关乎日常生活的环境问题,在督察中得到立改。

——大气污染,不容继续。在江西,景德镇市一家国有焦化煤气厂,因违规排放废气被中央环保督察组点名。经调查核实,包括总经理在内的6人被问责,甚至有车间主任直接被免职,并启动按日计罚处罚措施。

——水污染,彻查源头。在广西,连续18年被评为守合同重信用企业的贵港市港南区南风化肥厂通过暗管偷排生产废水。经群众举报查证,其检测水样总砷、总磷、总氮、pH值等均超过国家标准。目前除责令整改、罚款9.9万元外,直接责任人已被立案。

——噪声污染,坚决制止。在云南,督察组转办群众投诉,昭通市昭阳区某酒店洗浴中心噪声和油烟气味严重影响附近居民生活。经调查核实,该酒店被责成立即停止运营,并在投诉群众认可并保障投诉群众合理诉求的基础上限期整改。

根据安排,从2016年起,中央环保督察组将用两年左右时间对全国各省区市全部督察一遍。第一批中央环保督察在8省区掀起的这场治污问责风暴,将对其他未被督察的地区形成强力震慑。



多地公布今年以来成绩单:深挖变异“四风” 剥掉改头换面者的隐身衣

人民日报》田豆豆 程远州 郝迎灿

中央纪委监察部网站日前公布了今年上半年的纠“四风”数据,全国各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题19160起、处理26900人、给予党纪政纪处分20159人。与去年同期相比,这3项数据分别增长37.6%、44.1%、77.6%。

日前,地方纪检监察部门也陆续公布今年以来纠“四风”成绩单,通过不断加大执纪监督力度,对顶风违纪的严肃查处,对隐形“四风”问题细查深挖。

力度加大——

削减存量 严控增量

据中央纪委监察部网站数据,今年全国上半年查处违反中央八项规定精神问题中,违纪行为发生在2013年的占38.8%,发生在2014年的占15.9%,发生在2015年的占25.9%,发生在2016年的占19.3%;其中2015年以后的占45.2%。从整体看,存量和增量都不少。这反映出纪检监察机关越往后执纪越严的同时,也说明顶风违纪仍然突出。

从多地数据看,执纪监督力度在不断加大。贵州省纪委副书记、省监察厅厅长黄文胜介绍,上半年贵州查处违反中央八项规定精神问题961起1246人,给予党政纪处分906人,其中地厅级6人,县处级48人。党政纪处分人数占处理人数的比例同比上升15个百分点。上半年,贵州各民生监督组发现问题37720个,立案6916件,同比上升81.6%。党政纪处分5221人,同比上升93.6%。

湖北省纪委副书记、省监察厅厅长吴琦介绍,正风反腐震慑效应逐渐显现,腐败存量进一步消减,但反腐败斗争仍不能放松。今年上半年,湖北省共查处违反中央八项规定精神问题1717个,处理党员干部2268人,党纪政纪处分1909人,分别同比下降30.1%、27.6%和0.5%。

值得一提的是,在执纪越来越严的大背景下,多省纪检

系统信访量都出现了同比下降的情况。今年上半年,湖北全省纪检监察系统信访量同比下降65.9%。贵州上半年受理信访举报24138件(次),同比下降9.3%。广东今年前7个月全省信访举报量同比下降19.9%,其中检控类初次信访举报量同比下降16.9%,对厅级干部的信访举报量同比下降35.3%,减存量、遏增量的成效逐步显现。

重点突出——

顶风违纪 及时通报

从地方纪委通报情况看,十八大以后不收敛不收手、顶风违纪问题时有发生。对此,各地继续对顶风违纪者重点通报曝光,形成震慑。

江西省纪委近日通报一则顶风违纪的典型案例,引发关注。经查,7月27日,赣州市定南县原县委书记陈阳霞到省纪委报到上班,担任党风廉政监督室主任。省委组织部干部教育处处长程子亮决定8月4日晚请陈阳霞吃饭,并邀请另外两名干部参加。程子亮与省旅游集团副总经理黎友才商议,将该吃请安排在南昌市某私营企业刘某某用私人住宅改造而成、用于自己接待私人朋友、具有私人会所性质的隐蔽场所。应黎友才请求,程子亮还邀请了省委组织部另一名干部参加。当晚饮用的红酒由黎友才个人提供,其他费用由

刘某某个人承担。

最终,给予陈阳霞党内严重警告处分,终止其省纪委副书记级室主任试用期,调离省纪委机关;给予程子亮党内严重警告处分,免去其省委组织部干部教育处处长职务,调离省委组织部;给予黎友才党内严重警告处分;给予参与聚餐的省直机关3名干部党内警告处分。

除了紧盯违反中央八项规定精神的典型问题之外,在换届这一重要时期,地方纪检监察部门和组织部门及时调查问题线索、澄清事实,努力营造风清气正的换届环境。

紧盯变异——

隐形“四风” 深挖细查

反腐高压之下,“四风”的公开表现少了,但改头换面、隐形变异仍不少见。各级纪检监察部门不断采取新招数、释放新信号。对不收手、不知止,规避组织监督,参加隐秘聚会等隐形变异“四风”问题深挖细查。

“yan1—40”“yan2—80”,这些符号代表的是啥“菜”?6月12日,湖北南漳县纪委检查组在县粮食局所属国有企业佳丰粮油购销公司检查时发现,其公务接待菜单上常有类似这样的拼音字母和数字组成的特殊“菜名”。

原来,公务接待规定不允许公款购买香烟,为了规避检查,佳丰粮油购销公司在公务接待菜单中,将烟写成拼音“yan”。该公司领导认为,接待来客没有奉烟总觉得面子上过不去,所以做了变通,在菜单上“多加一道菜”。例如:一盒40元的某品牌“硬珍”香烟变通写为“yan1—40”。

经查,2013年以来,该公司在公务接待活动中,公款购买各类品牌香烟1286盒,共计支付资金36480元。近日,该公司党支部书记、经理吴瑞刚被县纪委给予党内严重警告处分。